



Выходзіць адзін раз у тыдзень.

Цана нумару 15 грошай.

Падпісная цана на 1 месяц 80 гр.
 " " " " 3 " " 2 зл. 40 гр.
 За граніцу удвая даражэй.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Wilno, ul. Niemiecka, 1 „Hotel
 Sokołowskiego” pokój № 26. Рэдакцыя адчынена ад 10—2 гадз.
 Рэдактар прымае ад 11—1 гадз. удзень, апрача святаў.

Цана абвестак на 1 стар. — 20 гр.
 за радок пэтыту: у тэксьце — 15 гр.
 на апош. стар. — 10 гр.

Наш пратэст.

Надзеяй кожнага народу, яго будучыняй, ёсьць дзеці — маладое здаровае пакаленьне.

Мозгам народу, яго гонарам і сілай — ёсьць моцная і адпаведна выхаваная інтэлігенцыя.

Беларускі народ, дзякуючы дэнацыяналізацыйным і асыміляцыйным высёлкам сваіх мацнейшых суседзяў, захаваў зусім нязначную частку інтэлігенцыі.

Зразумела, што разам з усё большым пашырэннем беларускага руху, адначасова павінны павялічвацца і кадры інтэлігенцыі. Падгатаўляе-жа гэтыя кадры нацыянальная школа.

І вось — трагедыя беларускага народу ў тым, што ён мае занадта мала сваіх нацыянальных школаў.

Праўда, у Савецкай Беларусі цяпер ёсьць шмат беларускіх школаў, але гэтыя школы *не дадуць здаровай і адпаведна выхаванай інтэлігенцыі*, бо ў іх, апрача мовы і досіць слабай веды, няма тых элементаў, якія неабходны дзеля *выхавання моладзі*. Праўда, што перш-за-ўсё школа павінна даваць веду, але, апрача гэтага, яна павінна яшчэ закладаць у дзяцёх і першыя асновы моралі. Яна павінна нясеці дзяцём вышэйшую дысцыпліну — дысцыпліну духа, вышэйшую ідэю — рэлігію. Апрача гэтага, разам з выхаваннем духоўным школа павінна выхоўваць і здаровае цела. Школа павінна ўзмацняць і паглыбляць прыродную любоў дзяцей да сям'і, бо сям'я — гэта аснова кожнага нацыянальнага гаспадарства. Нарэшце школа павінна выхаваць будучых грамадзян, сяноў сваёй Бацькаўшчыны і залажыць у іх душах, *вялікую любоў да гэтай Бацькаўшчыны*.

Гэтых элементаў беларуская школа ў Савецкай Беларусі ня мае. „Там“, замест першых падставаў моралі, у дзяцёнка забіваюць сорам; замест рэлігіі *намаўляюць да бязбожжя* і зьдэку над самай верай і над тымі,

хто веруе. „Там“ калечаць душу дзяцёнка і ня дбаюць аб здароўі цела. Замест фізычнага выхавання і гульняў, дзяцей ганяюць на мітынгі і розныя ўрачыстыя парады. Там ня толькі не паглыбляюць замілаваньня да сям'і, а робяць усё магчымае, каб зусім вытравіць любоў да бацькоў. Там, замест патрыятызму, моладзі *намаўляюць любоў да Інтэрнацыяналу*.

Бедныя, нешчаслівыя беларускія дзеці Савецкай Беларусі! У якіх цяжкіх, дзікіх абставінах яны растуць! Толькі бязмерная агіда самога беларускага народу да камунізму і прыродны інстыкт самазахавання можа выратаваць яго моладзь ад поўнага калецтва.

У пimat лепшых варунках знаходзіцца беларуская моладзь тут — у заходняй, парляманцкай Дзяржаве. Але, як мы ўжо зазначалі, вялікае няшчасьце беларускага народу крыецца ў тым, што мы тут, у Польшчы, амаль што зусім ня маем сваёй нацыянальнай школы. І ў той час, калі „там“, у большай частцы Беларусі, моладзь нашу калечаць, нам трэба ўсё высілкам скіраваць на тое, каб павялічыць лік беларускіх школаў тут, дзе наша моладзь мае магчымасьць атрымаць усё тое, што можа даць заходня-эўрапейская культура.

У свой час палякі добра разумеюць вялікае значэньне *нацыянальнай школы* і не баяліся рэпрэсіяў за тайныя свае школы падчас сваёй няволі ў Расеі. Гэтак сама і мы павінны змагацца за сваю родную школу, бо кожная новая беларуская школа ёсьць вялікім здабыткам у нашым адраджэнскім руху. І тое, што Час. Бел. Радзе ўдалося дабіцца адчынення курсаў для беларускіх настаўнікаў, таксама ёсьць вялікім здабыткам. Няхай настаўнікі гэтыя, па скайчэньні курсаў, трапяць да так званых *утраквістычных* школаў, але — у гэтых школах будзе вучыць і выхоўваць нашых дзетак ужо ня

чужы ім па нацыянальнасьці настаўнік, а свой беларус. Галоўная-ж вага гэтых здабыткаў у тым, што адабраць іх ад нас ужо ня могуць, бо здабыты яны *трамадзкім легальным шляхам*. „Там“ жа-усё беларускае дадзена надта лёгка, — „па ласцы“ маскоўскіх камісараў і гэтак-жа лёгка можа быць зьліквідавана, як ужо зьліквідаваны, *ненатрэбныя* больш камуністам, цэлыя незалежныя Рэспублікі.

Вось дзеля чаго мы гэтак востра зарэагавалі на спробу *ўнясення заразы* ў нашыя, і так нялічныя, беларускія школы! Выпадкі, якія мелі мейсца ў апошні час у Віленскай Беларускай Гімназіі, змушаюць нас падняць свой голас.

Дзеці, моладзь наша ня толькі ўцягваецца ў палітычную працу, але іх ужываюць да *комуныстычнае* працы. Усе мы памятаем нядаўні працэс вучняў гэтае Гімназіі, па абвінавачаньню іх у камунізьме дзе на лаўцы падсудных сядзелі амаль — што ня дзеці. У рэзультате — вучэнь 6 клясы (!) Віл. Бел. Гімназіі А. Салагуб засуджаны на 2 гады крэпасьці за камуністычную працу; б. вучань тэй-жа гімназіі А. Канчэўскі засуджаны на 4 гады катаргі, а вучань Кійко „уцёк“ у Менск. На чарэ новы *комуныстычны працэс вучняў Віленскай Духоўнай Сэмінарыі і Вялейскай Гімназіі* — Сярэбранікава і іншых, з якіх Сярэбранікаў „уцёк“ у Менск, а рэшта сядзіць у вастрозе. Апрача ўсяго гэтага, мы маем яшчэ новыя факты, якія высветлены агульным сходам беларускага грамадзянства ад 26 — VII: вучняў Віл. Бел. Гімназіі змушалі падпісваць камуністычныя аднадушкі і пасля перапраўлялі гэтых вучняў за граніцу. А як гэтыя *бязвольныя хлопцы* будуць „там“ *скарыстаны* — усім добра вядома.

Мы першыя зарэагавалі на гэтыя прыкрыя зьявішчы. Зарэагавала на іх беларускае грамадзянства. Не рэагавалі *толькі беларускія паслы*, якія не адазваліся ні на гэтыя апошнія справы, ні на справу Шалешкі. Гэтым самым

п. п. паслы пакрываюць недапусьцімыя факты калечаньня нашай моладзі і справы з беларусамі на „тым“ баку.

Але мы, беларуская інтэлігенцыя, гэтых зьявішчаў не дапусьцім!

Мы пратэстуем проці калецтва нашай моладзі!

Мы пратэстуем проці працягваньня „хіпчнай“ рукі Комінтэрна з-за кордону за нашымі дзяцямі, і проці спробаў утварэньня ў Польшчы *беларускага комсамолу!*

Мы пэўны, што ўсё запраўднае беларускае грамадзянства будзе з намі і што, нарэшце, супольнымі сіламі, нам удалося палажыць канец калецтву нашай моладзі.

Палітычны агляд.

У цэнтры сусьветных палітычных здарэньняў, як раней, стаіць эканамічны крызіс у Англіі і бальшавіцкая агітацыя ды перагаворы аб пакце бясьпекі, перайшоўшыя ў рашучую фазу свайго разьвіцьця. Эканамічны крызіс у Англіі прыймае надта паважны характар і пагражае абхваціць нават іншыя краі. Найвялікшы крызіс адчуваецца ў каменнавугальнай прамысловасьці, быўшай падставай усей іншай ангельскай прамысловасьці і ангельскага заграічнага экспорта. Вываз ангельскага вугальня ў іншыя краі амаль што зусім спыніўся. Дзякуючы энэргіі ангельскага ўраду удалося запабегчы гэнэральнай забастоўцы горнарабочых, якая мелася распачацца ад 1 жніўня, пры падтрыманьні іншых работніцкіх і чугуначных арганізацыяў.

Ангельскі ўрад дакляраваў пакуль-што выплаціць уласнікам вугальных копяў 20 міль. фунтаў стэрл. пад тым варункам, што яны ня зьменшаць работнікам аплаты да вясны. Але ці хоціць гэтых 20 міль на накрыцьце дэфіцыту ў вугальным крызісе Англіі?

У Францыі ўжо амаль што не дайшло да забастоўкі горнарабочых. Там істнуюць часовыя варункі, якія ўрад хацеў зьмяніць. Рабочыя пагразілі забастоўкай і ўрад быў прымушаны ўступіць. Агульны вугальны крызіс адбіўся

